

以品类建设为抓手 推动中式卷烟品牌发展上水平

■ 王平

自2008年国家局召开中式卷烟品类构建与创新研讨会以后,五年来,行业工商企业在品类构建与创新方面进行了积极探索,取得了明显成效,对于进一步探索国家局局长凌成兴提出的“三大课题”,深入推进品类构建,全面提升行业品牌创新发展水平,提高行业重点品牌竞争能力,促进行业经济运行可持续发展发挥了重要作用。

创新发展

行业卷烟品类构建取得积极成效

以2008年召开的“中式卷烟品类构建与创新研讨会”为起点,全行业对品类构建与品牌发展关系的认识进一步深化。行业工商企业更加重视对卷烟风格特征的塑造,通过技术创新和品类构建,着力提升品牌核心技术,初步实现了特色区隔、技术表达、形象塑造、价值传递,使品牌风格特征得以直观体现与系统彰显。

湖北中烟围绕强化“黄鹤楼”“淡雅香”品类现代经典高档卷烟定位和创新的属性,深入实施“635工程”,着力于搭建体现品类核心特征的六个支撑,着力于创建契合消费者心智的三大体系,着力于全面满足人的五类基础感知,以不断创新做强了“黄鹤楼”品牌。

红云红河集团通过扩大和提升优质原料的优势,以技术为支撑,总结提炼了“云烟”的品牌风格特征,创新和发展了“云烟”“清甜香”品类。

上海烟草集团以“做中国人自己最好的卷烟,培育中国高档卷烟第一品牌”为指向,突出品牌定位,突出品牌风格,突出外在形象和历史积淀四个方面,不断构建和完善了“中华”高端经典品牌形象。

安徽中烟在“黄山”“焦甜香”感官识别、化学物质基础、专有技术支撑、技术标准构建以及市场营销等方面进行了深入探索,深入推进“黄山”“焦甜香”品类建设。

江西中烟对“本草香”品类构建的理论体系、技术体系和文化体系进行了系统研究,较好地实现了“本草香”品类的提升与发展。

河南中烟开发出基于河南浓香型烟叶的“黄金叶”浓香品类、醇香风格。

贵州中烟利用独特的烟酒资源优势和条件,继承了几百年来“援酒入烟”的调制思想,通过全新的技术手段,利用“茅台酒”独特的致香物质,打造出“贵烟”“国酒香”跨界新品类。

广东中烟以百年“喜文化”资产为切入点,以满足不同消费者诉求为出发点,打造了以“喜文化”为核心的卷烟品类。

江苏中烟把低焦高档、健康时尚和科技环保作为细支卷烟市场开发和品类构建的基本定位,成功构建了细支卷烟新品类。

川渝中烟从升级和优化国产雪茄品类整体发展平台的角度着手,通过不对称创新形成具有代表性的国产雪茄品牌集群,打造中式雪茄“醇味型”品类。

浙江省局在“有感知”方面做到了“五个到”,提倡品类创新通过营销这个杠杆让消费者“看得到、听得到、尝得到、拿得到、买得到”,实现了消费者好的感知。

湖北省局、安徽省局也围绕行业卷烟品类市场的培育方式以及如何进一步开展品类营销的实践与创新进行了深入探索,在积极加强工商协同,探索品类营销,促进品类落地方面取得了良好成效。

福建中烟、湖南中烟、山东中烟、红塔集团、吉林烟草工业公司、兰州卷烟厂等企业在品类构建方面也进行了积极探索,总结了很多好的经验与做法,值得肯定和借鉴,全行业应从相关经验中汲取精华,进一步推进行业卷烟品类构建与创新工作。



继承提升 努力形成切合实际的中式卷烟品类发展格局

国家局副局长李克明指出,自2008年以来,行业在卷烟品类构建与创新上做了大量工作和有益探索,丰富了中式卷烟的内涵,突破了卷烟品牌的同质化,保持了行业品牌竞争的格局,有力促进了重点品牌的发展。对于行业品类构建与创新下一步工作,要推动实现“三突破三提升”,即要在品类构建的战略化上求突破,品类构建要与品牌发展战略有机结合;要在品类营销的市场化上求突破,品类构建要与品类营销有机结合,把看不见的技术变成看得见的体验;要在品类创新持续化上求突破,要把研发、制造、营销有机统一起来维护升级,系统推进品类创新,推动实现技术创新力、市

场营销力和品牌文化力“三提升”,促进行业品牌可持续发展。

落实李克明副局长的讲话精神,我们要大力推进卷烟品类建设,对卷烟品类予以继承、提升和创新,以“有支撑、成体系、能感知”为总体要求,努力形成切合实际的中式卷烟品类发展格局。

一是要从品牌创新的视角去推进品类构建,不断为品牌发展注入新的动力,使品牌竞争实现有支撑。要围绕系统设计及产品设计进行创新,使产品更具吸引力,更具冲击力。要围绕原辅材料、天然致香物质开发和新工艺、新材料、新技术的应用进行创新,形成更具风格特色的产品特征,增强消费者的记忆、联想与感知,使消费者打上心智烙印,使产品更具吸引力。要围绕市场潜在需

求进行创新,在细分的市场上成为首创或第一,成为领跑者,形成产品新的商机和卖点,支撑品牌发展。在创新上一定要体现求新、求异、求变。要通过品类构建推陈出新,实现产品更新换代,不断提升品牌价值,不断挖掘行业发展潜力。

二是要从发展战略层面去推进品类构建,不断为品牌发展积攒新的正能量,实现品牌发展成体系。要对品牌发展整体设计、分步实施,坚决克服试看、随意性,缺少整体策划和相互支撑的杂乱性开发。要从品牌发展的角度出发,结合市场潜力和品牌定位,将技术创新、品牌创新、营销创新等全方位系统地结合起来,形成品牌策划推广与发展成体系,使品牌建设、品类构建、产品规格成体系,使品牌的定位更准确、更清晰,通过品类构建不断丰富品牌的内涵和外延,使品牌的推广更易传播、更具竞争实力,真正实现1+1>2的目的,实现品牌做大做强。

三是从满足消费者的角度去开发培育新品类,引导消费创造需求体现需求,使能感知真正体现在品牌中。消费者需求是永无止境的,未被认知和潜在的市场是巨大的,这也是行业发展的潜力所在,这也是品类构建的内生动力之所在。谁走在了市场的前头,谁就赢得了市场先机,要通过品类构建让以消费者为中心、消费者利益至上真正体现在品牌的设计、推广之中,打造根植于消费者心智空间的卷烟品类,赢得消费者的心智,赢得消费者的信赖,真正实现品类构建以满足消费者的需求为落脚点。作为商业企业,要结合品类构建与创新不断挖掘工业产品的卖点和特色,将品类的创新优势及时转化为市场优势,实现工业创新、营销支撑、消费者能感知、有特色、有竞争的卷烟品类发展格局。没有营销支撑的品类是难以生存与发展的,要通过营销杠杆推进品类构建真正落地和实现,推动行业发展不断向前迈进。



对做好打假破网工作的几点建议

■ 陈明 李伟

“打假破网”为打击制售假烟网络案件,其工作重点是针对假烟网络案件。而根据《公安部、国家烟草专卖局制售假烟网络案件标准》定义为:制售假烟网络是指非法生产、购进、运输、储存、销售烟草专卖品,联系紧密,分工明确,组织严密,以非法营利为目的,具有一定规模和网络化特征的制售假烟违法犯罪团伙。它不同于一般的售假案件,此类案件涉案金额较大,涉案人员较多,售假窝点不止一处,拥有多辆非法运输车辆。他们分工明确,组织严密,严重危害消费者的身心健康和造成国家税收的大量流失。由于此类案件对国家和社会的危害程度较大,在打假工作当中,特将其与一般的售假打假工作区分开来,作为专卖打假工作重点。

面对新形势、新问题,如何才能做好卷烟打假破网工作呢?笔者认为,应该做好以下几点。

提高识别假冒卷烟能力和案件经营能力

真假烟识别是作为烟草专卖执法人员必须掌握的一项技能,试问作为专业人士,连真假都无法正确识别,又如何对制售假烟违法行为进行打击。在实际的操作当中,可以从各单位抽取一到两位作为精英尖子进行培训,通过他们在日常工作的传帮带,逐渐帮各单位人员掌握,在某种意义上也可以起到一定程度的保密作用。

由于个案涉案人员、犯罪实施的方法和手段、假冒卷烟的品牌、涉案数量和涉案金额等因素存在着诸多的差异。因此,卷烟“打假破网”工作也就不存在一成不变的经验。执法人员应当在平时加强学习,提高自身的理论水平。在案件经营过程中,有经验的同志应该结合实例对信赖的战友进行教导,传授破案技巧,受教的同志要学会结合个案,学习和借鉴别人的先进经验,对案件进行综合分析,找准案件侦破的突破口,方能挖出隐藏在案件背后的制假售假网络,从而全面提高整个单位专卖队员在案件经营方面的能力,进而卷烟“打假破网”工作中取得实效。

建立可靠有效的情报信息网络

情报信息是案件破获的基础,如何提高专卖人员的情报搜集工作效率。一是在全省乃至全国范围内建立起情报线索信息网络平台,能够让各地区专卖人员迅速获得第一手情报资料;二是加强情报搜集与专卖人员

绩效挂钩,提高其在情报搜集和筛选方面的积极性;三是加强与其他部门的信息互通,避免同在一栋楼,却无信息沟通;四是拓宽举报通道,单位的力量毕竟是孤立单一的,只有通过整个社会的力量来对售假行为进行打击,这才是一条行之有效的道路。

强化与公安机关的合作

在案件经营过程中,烟草专卖行政主管部门由于执法权限的限制,很多工作是不可单独完成的,需要公安机关的全力协助。因此,烟草专卖行政主管部门应当加强与公安机关的协调与合作,对涉及假冒卷烟生产和销售的网络案件,尽量争取公安机关的提前介入。这样做的好处主要体现在两个方面。首先是公安干警能充分利用其所学专业优势和丰富的办案经验在案件经营过程中给烟草专卖执法人员提供必要理论和实践指导;其次是在关键的时候可以动用公安机关的刑事侦察手段和刑事强制措施,对违法犯罪行为人进行控制,防止案件在经营过程中“流产”。

斩断假冒卷烟的流通渠道

假冒卷烟制售其最终必须流向市场,无论其如何掩盖,必然会在市场销售过程中留下蛛丝马迹,而我们日常工作的大半时间是用于市场日常监管,因此要断除假冒卷烟的流通,加强日常监管是一项行之有效的工作。在笔者看来提高日常监管效率,无非要注重以下几个方面:一是联合内管部门监管销量异常的零售商户。充分利用内管工作成果,了解本辖区卷烟销售情况,确定重点品牌的销售动态,每月盘点两次卷烟商户库存,分析商户可能存在的违法行为,实施重点监控。二是监管卷烟销售大户。卷烟大户辐射面广,尤其在县域卷烟大户,其主要批发各类商品,而其下线通常为村级小店,消费者对卷烟的识别能力弱,在长期的生意经营中容易受到不法因素的侵蚀。执法人员应尽量掌握销售大户的经营场所、仓储地、运输车辆等基本情况,必要时安排专人监控,发现违法行为立即查处。三是监控重点区域。车站、火车站等人流量大的地方以及村级小店是卷烟打假工作中的重点区域,这些区域要加强巡查力度,防止假冒卷烟的泛滥流通。四是监控无证商户。无证商户随意性大,没有合法的经营手续,他们无法从正规渠道购进卷烟,所卖卷烟多是非正规渠道购进或是假冒卷烟。我们要充分利用烟草工商联合工作机制,抓好劝导和取缔工作。

农村消费者心中的“五盼”

■ 赵伟

农村卷烟消费者对烟草市场的期待和愿望有哪些?有什么好的建议和意见?最近,笔者在内管入户查核的同时,采访了近百名不同身份、不同年龄、地处不同区域的卷烟消费者。通过采访,大致了解到,目前卷烟消费者对烟草市场有“五盼”:

一盼低档卷烟“随时买到”。多数农村消费者坦言:当前,农村市场上,2元/包以下的卷烟基本绝迹,3至5元/包的卷烟虽然能买到,但烟草公司限量供应,常常买不到。低档烟在农村成了“香饽饽”和“抢手货”。特别是一些建房户、红白喜事户,要买一件3-5元卷烟,经常串东家,走西家,四处“拼凑”,十分困难。

二盼卷烟价格“稳中更稳”。时下,一些零售户无视卷烟明码标价政策,自行涨价,却无人监管。农村消费者收入有限,常常为多出5角钱心疼不已,但有口难言,即使指着明码标价签,讨要说法,零售户不以为然,口吻几乎一致:不买就算了,烟不愁卖。

三盼卷烟打假“严上加严”。目前,假冒卷烟仿真程度越来越高,让人难以辨认,多数消费者买到假烟后,已离开零售点或时隔多日,才发现上当受骗。农村人胆子小,想举报怕麻烦,更怕打击报复。因而,多数人维权意识差,买到假烟后自认倒霉。期盼烟草部门严查严管零售户,及时斩断假烟来源,让消费者放心买烟,买放心烟。同时,希望烟草部门经常下乡,为老百姓传授一些假烟识别技巧。

四盼取缔中小学周围零售户。目前,农村

中小学校周围卷烟零售户不少,长期存在“给中小学生出售零支卷烟”现象。这种违规行为无人过问,影响学生身体健康。建议烟草部门及时予以查处,最好彻底取缔中小学校周围卷烟零售点。

五盼村村皆有零售点。当前,农村市场零售点布局不合理,有的村子至今没有一个零售点,老百姓买烟很不方便。建议烟草部门摸底调查,及时为“空白村”办理烟草专卖零售许可证,让这些村子的消费者不出村子,就近买到卷烟。

农村消费者的“五盼”,虽然并不代表所有卷烟消费者的意见和呼声,也折射出当前一些县局在市场监管、卷烟营销工作中存在的问题和不足。笔者由此呼吁,领导干部要大兴调研之风,要走群众路线。只有在一线,在广大消费者当中,才能了解到真实情况,倾听到真实心声,找到改进作风,解决问题的“金钥匙”。

基础,着力从根本上解决信访维稳问题,走出一条新时期做好信访维稳工作的新路子和新方法。首先,单位信访维稳工作应作为主官工程来抓,落实“一把手”责任制,坚持属地管理,分级负责,谁主管,谁负责,依法及时就地解决问题和疏导教育相结合的原则,使重点矛盾纠纷的源头杜绝在萌芽,解决在基层。二是建立联防网络机制,各工作部门要服从安排,分工负责,密切配合,通力合作,形成一个强大的信访稳定的工作防护网络,形成一条拧紧的工作纽带,以增强信访稳定工作部门的粘连性、紧密性和责任公担性。三是加大政策与制度的宣传力度。四是定期召开座谈会。五是坚持把“三个放在心上”,领导带头深入一线组织调研,倾听干部职工心声,及时了解掌握干部职工所需,所盼、所急、所求,及时化解各类矛盾,真正做到体察基层干部职工的艰难、关心他们的疾苦,真心实意地为他们办好事、办实事,真正做到保稳定、促和谐。六是创新工作方法,改进工作方式,集思广议,合谋发展,积极探索在新形势下做信访稳定工作的新举措新办法,以全力做好信访稳定工作,让全体干部职工共享改革开放、安居乐业、和谐共处的成果。

五是强化工作保障。进一步加大对信访工作的投入,切实保障信访部门必要的办公经费和处理信访事件的业务经费,改善办公条件,严格落实信访工作人员岗位待遇,为信访干部履行职责提供有力支持。按照布局合理、设备齐全、环境友好、安全有序的要求,进一步改善干部职工来访接待场所,努力营造友好和谐的信访工作环境。

六是完善激励机制。及时总结和宣传推广信访系统涌现出的先进集体和先进个人,充分发挥典型的示范带动作用。不断完善激励机制,对长期从事信访工作、作出突出贡献的信访干部,按照有关规定给予表彰和奖励,对工作突出的人员要与工资绩效挂钩,与职务任免挂钩,使其想干信访工作,愿干信访工作,把信访工作当作自己的事业来做,充分调动信访干部的积极性、主动性和创造性,努力营造和谐顺畅的无信访工作氛围。

创新和谐信访工作的几点思考

■ 徐建文

为深入贯彻落实中央关于加强和创新社会管理的一系列决策部署,充分发挥信访工作在维护群众的合法权益与主导作用,促进社会和谐稳定发展,应积极创新和谐顺畅的信访工作环境,不断强化信访工作力度,加大人才支撑,创新工作方式方法,确保社会和谐稳定。

当前烟草行业信访工作面临的形势分析

烟草行业从副食品分家,再到工商分离,发展到现在已到了一个攻坚时期,各类矛盾也日益凸显。通过近几年行业上访案例统计分析,子女就业占25%;工资薪酬占37%;执法不当占19%;货源供应引发零售客户矛盾占11%;其他矛盾占8%。分析原因,主要表现为内部和外部矛盾。内部矛盾有:一是企业发展因素,各项规章制度不断完善,职工招聘越来越规范,竞争越来越大,内部职工子女不再像以前一样可以照顾,直接参加工作,变成了面向社会统一考试招聘,矛盾渐显突出;二是内部招聘的一部分临时合同制职工,随着时间的推移,法制的不断健全,合同续签的问题,工资待遇的问题,工作解聘补助的问题等等;三是内部机制还不够健全完善,干部晋升,工资晋档,评先评优等引发的矛盾,也越来越凸显。外部矛盾有:一是法制越来越健全,群众的法制意识也越来越强,违规执法或执法不公的矛盾突出;二是办证不公的问题;三是货源供应不公的问题,或造成零售客户利益受损。以上矛盾都是易造成上访的主要因素。

创新和谐信访工作环境的几点思考

一是抓源头建机制。信访工作要解决的就是广大干部职工因正常的待遇,合理的需

求得到解决与落实,根在于制度的不完善,机制的不健全。因此,要解决矛盾隐患,尽可能减少或避免群众信访的问题,首要的还是抓源头建机制。信访工作要解决的就是广大干部职工因正常的待遇,合理的需

求得到解决与落实,根在于制度的不完善,机制的不健全。因此,要解决矛盾隐患,尽可能减少或避免群众信访的问题,首要的还是抓源头建机制。二是抓制度促落实。坚持用制度管人管事,建立健全信访工作管理制度体系,进一步完善管理体制机制,狠抓各项管理制度的落实,不断提高制度的执行力,不断提高信访管理制度的制度化和规范化水平。一个单位制度执行的好不好,制度执行的公正不公正,都直接关系到单位的风气正不正,俗话说:有令则行,无令则止。所以一个好的制度,执行的好,可以使一个单位和谐发展,执行的不好,反而成为矛盾的焦点,信访的导火索。信访是为了达到个人利益为目的,信访管理制度是解决信访问题的方式方法,排除矛盾,释解矛盾。制定制度应本着畅通渠道,营造和谐环境为出发点,以提升企业发展为最终目的。

三是优化队伍结构。注重从基层一线和综合部门选拔优秀干部到信访岗位工作,选调有一定群众基础,作风正派,处事公正,熟悉法律等专业知识的人才充实到信访干部队伍,让能干、想干、会干的优秀干部充实到信访干部队伍。通过竞选,采取干部竞聘和群众公选相结合的方式,党组任命的形式,达到增强威信,提升信访干部工作力度,不断提高信访干部队伍的整体素质。

四是创新工作手段。信访工作的新形势、新问题、新挑战,迫使我们要不断创新体制机制、整合人力资源、加大投入力度、夯实基层